
【解答と解説】 2015/7/24

� �
5 （097　大阪大） 【難易度】 ÝT
点 P(x;y) (x>0) は，曲線 y = x3 上の点とする．P を通るこの曲線の 2 本の接線が x 軸と交わる点を A;B

とし，ÎAPB = µ #0< µ< ¼
2
; とおく．

(1) cosµ を x を用いて表せ．

(2) tanµ が最大となる x の値を求めよ．� �
【テーマ】：三角関数の図形への応用S Ð ]
点 P を通る接線は 2 本あるので，その方程式を求めてなす角を計算します． tanµ の最大値は，(1) で求め

た cosµ の値から tanµ を求めれば分数式になるため，相加平均・相乗平均の関係を用いて最大値を求めます．

等号成立条件が，求めたい x の値になります．g q
| Ä

D

(1) y0 = 3x2 であるから，接点を (t; t3) とすれば，この点における接線の方程式は，

Y = 3t2(X¡ t) + t3 () Y = 3t2X¡ 2t3

となる．これが点 P(x;x3) を通るので，

x3 = 3t2x¡ 2t3 () 2t3 ¡ 3t2x+ x3 = 0

() (t¡ x)2(2t+ x) = 0

よって，t= x;¡ x
2
を得る．ゆえに，2 本の接線の方程式は，
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Y = 0 とすれば，1 のとき，X = 2
3
x ; 2 のとき，X = ¡ x

3
となる．ゆえに，A # 2

3
x; 0; ;B #¡ x
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とおくことができる．
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x;¡x3; より，
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(9x4 + 1)(9x4 + 16)
ÝÝ(答)

(2) 1 + tan2 µ = 1
cos2 µ

であり，tanµ > 0 であるから，

tanµ =

F

1

cos2 µ
¡ 1 =

G

(9x4 + 1)(9x4 + 16)
(9x4 + 4)2

¡ 1

=
9x2

9x4 + 4
=

9

9x2 + 4
x2

x2 > 0 であるから，相加平均・相乗平均の関係から，

9x2 + 4
x2

= 2
E

9x2 ¢ 4
x2
= 2
p
36 = 12

¡29¡ C 大学受験・数学塾　管理人：makoto



【解答と解説】 2015/7/24

よって，

tanµ = 9

9x2 + 4
x2

5 9
12
=
3
4

等号は，9x2 = 4
x2
かつ x> 0 すなわち x=

p
6
3
のとき成立する．ゆえに，求める x の値は，

x =
p
6
3
ÝÝ(答)

} ~

q
(1) は，様々な方法で求めることができます．解答では A;B の座標を求めましたが，座標を求めなくても接線の

方向ベクトルを考えることで cosµ の値を求めることができます．{ F …
1;2 の方向ベクトルをそれぞれ ~a;~b とすると，

~a = (1; 3x2); ~b = (4; 3x2)

である．~a と ~b のなす角が µ なので，

cosµ =
~a ¢~b
~a ~b

=
4+ 9x4

B

1 + 9x4
B

16 + 9x4
=

9x4 + 4
B

(9x4 + 1)(9x4 + 16)
ÝÝ(答)

である．� ™
ある直線 ` があって，その傾きが k であれば，その方向ベクトル ~a は，~a= (1; k) となります．これは図を考え

てみれば明らかです．別解の ~b は，成分が整数となるように x 座標の値と y 座標の値を 4 倍しています．ベクトル

なので，#1; 3
4
x2; Í (4; 3x2) となります．分数式の最大値や最小値を求めたいときは，文字が正であることに着目

して，相加平均・相乗平均の関係が使えるかどうかを考えることが大切です．
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